Session 2007
BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEUR

« COMPTABILITE ET GESTION DES ORGANISATIONS »

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Durée: 2 heures

Coefficient: 2

Matériel et documents autoriseés :

1.’usage des instruments de calcul et du formulaire officiel de mathématiques est

autorisé

Une feuille de papier millimétrée est fournie.

La clarté du raisonnement et la qualité de la rédaction interviendront pour une
part importante dans Pappréciation des copies.

Dés que le sujet vous est remis, assurez-vous qu’il soit complet.
Le sujet comporte S pages, numérotées de1 a5

Le formulaire officiel de mathématiques est joint au sujet.
I1 comprend 2 pages numérotées 1 et 2
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EXERCICE 1 (10 points)

Les trois parties de cet exercice sont indépendantes.

Un atelier d’assemblage de matériel informatique s’approvisionne en pi¢ces d’un certain
modele.

A. Evénements indépendants et probabilités conditionnelles

L’atelier recoit ce modéle de pitces en grande quantité. Chaque piéce peut présenter deux
défauts que I’on appelle défaut a et défaut 5.

On préléve une piéce au hasard dans une importante livraison.

On note 4 I'événement : « I’appareil présente le défaut @ » et on note B "événement :
« I’appareil présente le défaut b ».

On admet que les probabilités des événements A4 et B sont P(4) =0,02 et P(B)=0,01.

On suppose que les deux événements A et B sont indépendants.

1° Calculer la probabilité de I'événement F; : « la pi¢ce présente le défaut ¢ et le défaut 6 ».

2° Calculer la probabilité de I’événement E; : « Ja piéce est défectueuse, ¢’est-a-dire qu’elle
présente au moins un des deux défauts ».

3° Calculer la probabilité de I’événement £3 : « la piéce ne présente aucun defaut ».

4° Calculer la probabilité que la piéce présente les deux défauts sachant qu’elle est
défectueuse. Arrondir 2 1074,
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Dans ce qui suit, tous les résultats approchés sont a arrondir a 1072,

B. Loi binomiale

On note D 1’événement : «une piéce prélevée au hasard dans un stock important est
defectueuse ».

On suppose que P(D) = 0,03.

On préléve au hasard 200 pigces dans le stock pour vérification. Le stock est assez important
pour que 1’on puisse assimiler ce prélévement a un tirage avec remise de 200 piéces.

On considére la variable aléatoire X qui, a tout prélevement de 200 pieces, associe le nombre
de piéces de ce prélévement qui sont défectueuses.

1° Justifier que la variable aléatoire X suit une loi binomiale dont on determinera les
parameétres.

2° Calculer la probabilité que dans un tel prélévement il y ait exactement une picce
défectueuse.

3° Calculer la probabilité que dans un tel prélévement il y ait au moins deux piéces
défectueuses.

C Loi normale

On s’intéresse maintenant  la masse de ces piéces.

On note Y la variable aléatoire qui A chaque piéce prélevée au hasard dans un lot important
associe sa masse en grammes.

On suppose que la variable aléatoire ¥ suit la loi normale de moyenne 500 et d’€cart type 4.

1° Calculer P(¥Y <510).

2° Une piéce de ce modéle est acceptable pour la masse lorsque celle-ci appartient a
Pintervalle [490, 510]. Calculer la probabilité qu’une pi¢ce prélevée au hasard soit acceptable
pour la masse.
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EXERCICE 2 (10 points)

A. Etude d’une fonction

Soit f la fonction définie sur [0, + oof par f(x) =4 — e * (x+2)°.

On note C la courbe représentative de la fonction J dans le plan muni d’un repére orthogonal
- -

(O; i, j). Onprend comme unités : 1 cm pour 1 sur I’axe des abscisses et 2 cm pour 1 sur

I’'axe des ordonnées.

1° a) On admet que lim e *(x+2)°=0;endéduire lim f(x).
xX—»+m X—+%
b) En déduire que la courbe C admet une asymptote A dont on dennera une équation.

X

2° a) Démontrer que pour tout réel x de [0, +oof, f'(x) =x(x+2)e .
b) Etudier le signe de f'(x) pour tout réel x de [0, + «o[.
c) Etablir le tableau de variation de la fonction f.

3° Compléter, aprés I’avoir reproduit, le tableau suivant dans lequel les valeurs approchées
sont a arrondir & 10 7%,

0 1 2 3 4 5 6 7 8

X
Sx)

4° Construire la droite A et la courbe C sur une feuille de papier millimétre.

B. Calcul intégral

1° a) Soient g et % les fonctions définies sur [0, + oof respectivement par :
g =—e " (x+2)? et h(x)=e *(’+6x+ 10).
Démontrer que k est une primitive de g sur [0, + oo[.
b) Déduirc du 1° a) une primitive F de la fonction fsur [0, + of.

-8
2° a) Démontrer que la valeur moyenne de fsur [0, 8] est V,, = %-— .
b) Donner la valeur approchée, arrondie a 10~ ¢ de V.
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C. Application économique

Depuis le premier janvier 1999 une entreprise fabrique un produit noté P. Ce produit a été
commercialisé dans une ville comportant 40 000 foyers acheteurs potentiels.
On admet que le nombre de foyers équipés du produit P le premier janvier de l’annce

(1999 + 1) est égal a 10 000 x f(n), ot feest la fonction définie dans la partie 4.

1° Déterminer le pourcentage de foyers équipés du produit P le premier janvier 2007 parmi
les foyers acheteurs potentiels. Arrondir a 1 %.

2° Déterminer le nombre de foyers qui se sont équipés entre le premier janvier 2001 et le
premier janvier 2002,
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
BTS COMPTARBILITE ET GESTION DES ORGANISATIONS

1. RELATIONS FONCTTONNELLES :

In(ab)=Ilna+Inb, oba>0eth>0 g =¢'B% oha>0

expla +8) = expaxexph 1% =™ oue>0

2. CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL

a) Limites nsuelles

Comportement & Uinfini- Comportement d l'origine

lim Int=+w ; limint=~w
=+ t—0

bhm e'r:-i-qo', Siar>0, limr“-:O; sia<0,iimt“:+w
P= o 1-20 t—=0

. . . i i
Jim et =0 Sia>0, lim*lnf=0.

{t—0

Sia>0, km F =+ ; sia<0, lim F=0

{=r+ @ =t o

Croissances comparées & l'infini

eI
Sig>0, lin —=+®
f->ten § &
; . In¢
Sia>0, lim —=10
fto (2

b) Dérivées et primitives :

Fonctions usuelles _ Opérations
S /) t iy ,
() ] (H+V) =u +v (v'nu) =(v'ou)1{'
Ini n (ku) = ku' ,
u R .
e ef () =u'v+uv @ ) e
a * a-1 ' . ' !
1" (e R) at (l _ L (lnu) = X uavaleurs strictement positives
u uz u
Er_u'v—uv' Gla) =qu® 'y’
4 v?'

c) Calcul intégral
Valeur moyenne de f sur [a, b] : Intégration par parties :

e L [ 700 ac - WM [ ) ) 1

3. PROBABILITES :

k onek t
a) Loi binomiale P(X:k)zc:f,pfq ¥ on Cﬁ:Wn_kﬁ; EX)=np ; o{(X)=Jnpq
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b} Loinormale

| f
e 2
N

EXTRAITS DE LA TAELE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOI NORMALE CENTREE, REDUITE A (0,1)

3

La loi normale centrée réduite est caractérisée par la densité de probabilité : f(x)=

()= P(T <1)= j_‘mf(x)dx

&
0 t
! 0,00 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09

o 5,500 0 0,504 ¢ 0,508 & 05520 0,516 0 0,5199 0,523 9 04,5279 0,5319 04,5359
0,1 0,539 8 0,543 8 0,547 8 05517 0,555 7 0,552 6 0,563 6 0,567 5 06,5714 05753
02 6,5723 05832 05871 05919 0,594 8% 0,598 7 0,602 & 0,606 4 0,610 3 06141
63 | GEE7TH 84,621 7 0,625 5 0,6293 06331 0,636 8 0,640 6 0,644 3 0,648 0 1,651 7
0,4 0,655 4 8,65% 1 0,662 8 0,666 4 96700 | 0,673 6 8,677 2 0,680 8 534 4 4,687 9
0,5 0,691 5 0,685 ¢ 0,698 5 07019 | 07054 0,708 8 0,712 3 6,715 7 07190 0,722 4
0,6 0,725% 0,72% ¢ 0,732 4 0,7357 0,738 % 07422 0,745 4 1,748 6 87517 0,754 9
8,7 0,758 & 0,761 1 0,764 2 0,767 3 0,770 4 0,773 4 077164 0,779 4 6.7823 0,7352
0,8 0,788 1 9,791 0 0,793 92 0,796 7 0,793 5 0,802 3 0,805 1 0,307 8 0,810 4 0,8133
0,9 0.3159 0,818 6 6,8212 0,823 8 0,825 4 0,328 9 08315 02,8340 0,836 5 0,338 9

1.0 0,3413 08438 4,846 1 1,848 5 0,850 8 0,853 1 09,3554 4,857 7 90,8599 0,862 1
1.1 0,8643 0,856 5 0,868 ¢ 2,370 3 08729 D874 9 0,377 0 0,379 0 0,881 0 0,883 0
1,2 0,884 9 0,586 % G388 8 0,890 7 08925 0,394 4 0,896 2 6,89890 0,899 7 0,901 5
i3 0,903 2 0,904 9 0,906 6 0,208 2 0,909 9 0,911 5 09131 8,914 7 0,916 2 09177
1.4 091922 9,920 7 09222 0,923 6 1,925 1 0,926 5 09279 09292 0,930 6 09319
1.5 09332 09345 | 09357 0,937 ¢ 0,938 2 0,933 4 0,940 6 0,941 8 0,942 9 0944 §
1,6 0,945 2 2,946 3 08,9474 0,943 4 0,949 5 0,950 5 09515 0,952 5 0,953 5 0,954 5
1,7 09554 0,956 4 08,9573 0,958 2 0,959 1 9,959 ¢ 0,960 8 0,961 6 09625 0,963 3
1.8 0,964 1 0,964 9 0,965 6 0,966 4 3,967 1 0,967 8 0,968 6 0,969 3 0,968 9 09706
1,9 09713 09719 0,572 6 09712 0,973 8 09744 037514 08,9756 0976 1 0,976 7

2,0 0,9772 02779 08,9783 0978 8 0,979 3 0,379 8 0,980 3 0,9%08 0,9812 0,981 7
2.1 09821 0,982 6 0,983 0 09834 19338 0,984 2 6,584 6 09850 09854 09857
2,2 0,986 1 0,986 4 0,986 8 0,987 1 0,987 5 09878 0,988 1 0,988 4 0,988 7 0,989 0
A 0,935 1 0,989 6 0,989 8 0,999 1 0,990 4 0,990 & 6,320 9 DA911 06,9913 8,991 6
P 0,993 8 0,592 0 09922 09925 09,9927 0,992 9 03,9931 0,993 2 0,993 4 0,993 6
25 0,993 R 0,994 0 0,994 1 0,994 3 0,924 5 0,994 6 0,994 8 0,994 9 0,9951 0,995 2
2.6 0,9953 0,9955 0,995 6 0,995 7 05959 0,996 0 996 1 09962 0,996 3 9,996 4
2,7 0,996 5 0,996 6 0,996 7 0,996 3 0,99 9 0,997 0 6,9971 09972 0,9973 0,997 4
8 0,997 4 89975 0,997 6 09977 0,997 7 0,997 8 0,997 9 0,997 9 3,998 0 09981
1,3 0,998 1 09982 0,998 2 0,998 3 0,998 4 0,998 4 09985 0,998 5 0,998 6 0,998 6

TABLE POUR LES GRANDES VALEURS DE ¢

¢ 3,0 31 32 33 34 3.5 3.6 3R 4,0 4,5

in 0,938 65 3,999 04 0,999 31 9,999 52 9,399 66 0,999 76 0,999 841 | 0999928 | 0,999 968 | 0,999 997

Nota : TH~t)=1-T1f)
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